



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ВТОРНИК, 2 НОЯБРЯ 1993 ГОДА * № 247 (21861) * ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу).

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ТЕЛТАЙПА РЕДАКЦИИ
КОРРЕСПОНДЕНТЫ РИА СООБЩАЮТ

О РЕГУЛИРОВАНИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Президент РФ Борис Ельцин подпи- сал Указ "О регулировании земельных отношений и развитии аграрной рефор- мы в России". В соответствии с ним государство гарантирует неприкосно- венность и защиту частной собствен- ности на землю, а также защиту прав собственников земли при совершении ими сделок с землей. Граждане и юри- дические лица - собственники земель- ных участков имеют право продавать, передавать по наследству, дарить, сда-

вать в залог, аренду, обменивать, а также передавать земельный участок или его часть в качестве вноса в устав- ные фонды (капиталы) акционерных об- ществ, товариществ, кооперативов, в том числе с иностранными инвестиция- ми.

С 1994 года отменяются обязатель- ные поставки и иные формы принуди- тельного изъятия сельскохозяйственной продукции в государственные ресурсы.

Колонка
дежурного
обозревателя

ХЛЕБ - ИМЯ ПОЛИТИЧЕСКОЕ

На сотнях гектаров в на- шей области нынче не убра- ны зерновые культуры. Исплетанные и спутанные ветрами и дождями хлеба уходят под снег. Потери вели- ки. А если к нескотому приплюсовать еще то зерно, что обреченно вытекло из колосов на стлыю землю, проросло, сгнило!

С содержанием вспо- минаем послевоевнные годы, когда и за горсть колосков можно было угодить под суд. Жестоко? Да. Зато те- перь волонтеры: гибнет хлеб - и никакого спора, никакого содрогания. Горожанам все равно, чей хлеб есть или чье сало. И крестьянам по- севы не очень то жалко: уро- жай не покрывает расходов на него. Из-за ценовой поли- тики.

Едва не плакали мы в школе над некрасовскими строками о нескотном поло- сии. Вместе с великим поэ- том недоумевали: "Где же наш пахарь? Чего еще ждет?" И с печалью узна- вали, что пахарю "моченки нет", что "не по силам ра- боту затеял".

Похуже, что и нынче "полосы" не сыты по той же причине - не по силам работа. Не из-за физической немощи - экономической. Нет у пахара денег ни на трактор, ни на горючее. По- года тут ни при чем, осень была милостива. Но дерев- но развели политическая распутица, бестолковщина, беспризорщина, пьянство. То мужики голосовали, кому бы над ними начальником, то гадали: или в колхозе- совхозе доживать, или в единоличники податься. В общем, лето красное пропе- ли и пропили.

С первым снегом выпали и новые цены на хлеб, буханка "весит" уже 260 руб- лей! Стоимость комбикормов даже страшно называть. Закупочные цены, дотации тоже приподнялись, но остались далеко внизу. Как при таком раскладе дер- жать скотину? Тут скорее свинья съест крестьянина, а не он - свинью. Куррам кле- вать нечего. И хлеб под снегом...

Даже в урожайные годы собственного зерна томским хозяйствам (не говоря о ком- плексах) хватало разве что на треть зимовки. Приходилось докупать зерно, пусть и фуражным. И, если снег выпал в сентябре, в уборку включались и горожане, во- роша "бородатые" валки, чтобы непременно их спасти. Нынче горожанин если и вы- езжает в поле, то чаще за личной наживой, а то и про- сто воровать. Куда смотрит сельское начальство? У него тоже "моченки нет". Оно утешается лишь тем, что кор- моводниц, приходящихся на условную голову скота, нын- че больше прошлогоднего. Правда, самих то голов стало меньше. И, несмотря на кор- моводниц, суточный удой в некоторых районах упал до 1 кг! Привесы тают. Растет лишь падеж. Но весь парадокс еще и в том, что про- изведенные с торам пополам молоко и мясо крестьянин не знает, куда деть - нет сбыта. Так что пусть все гниет и гниет!

Упрекать крестьян - язык не поворачивается. Они бед- ствуют более чем кто-либо. Корень зла в том, что без- различие к судьбам дерев- ни, возведенное чуть ли не в ранг государственной политики, господствует над ней. Имя существительное превратилось в политический символ для нечестной на руку дельцов, запамято- вавших, что хлеб всему го- лова, а не власть, какой бы она ни была. Но потерявши голову...

Хотим мы того или нет, но хлеб абриает в себя не только силы земли и солнца, но и все то, что идет от нас, раздоры или согласие, ненависть или любовь. В за- висимости от преобладания этих качеств в обществе из- меняются и вкус хлеба, и наше к нему отношение. И если мы засеваем поля поли- тикой, то на них политика и всходит. Какая - об этом можно судить по хлебу и его цене.

Александр СОЛОВЬЕВ.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

... ДОБРОТЫ НЕ СТАНОВИТСЯ МЕНЬШЕ!

КАКОЙ БЫ ТРУДНОЙ КА- КОЙ БЫ ПОРОЙ БЕЗРАДОСТ- НОЙ НИ СТАНОВИЛАСЬ ЖИЗНЬ - а случись с кем из рядов живущих настоящее не- счастье, и оказывается: нет, не стали люди ни черствей, ни скулей, ни безразличнее. Вот так и произошло на днях в деревне Куржино, что на са- мых "задворках" Колпашев- ского района. У Виктора Антоновича Серба, слесаря местного лесоучастка, сгорела пристройка к дому (в которой они с супругой жили, пока заканчивался капитальный ре- монт), а вместе с пристройкой - и перенесенное сюда до- машнее имущество. Огонь за

неполный час уничтожил все наймное долги годами: ме- бель, телевизор и холодильник, одежду, посуду... - Ни одна семья в деревне не ос- талась в стороне от этой беды, - сообщила Л. И. Барабаш, работник сельской админист- рации. - Несли (и продолжают нести) в дом Серба одежду, постельные принадлежности, посуду, полотенца, в общем, у кого что есть. Много продук- тов принесли. Учителя мест- ной школы собрали по 10 тысяч рублей, работники орс - по несколько тысяч. Лесоучас- ток от Тоугурского ЛПК выде- лил мебель (стол, стулья), комплекты рабочей одежды.

Кроме того, 100 тысяч рублей выдали Серба с внебюджетно- го счета сельской администра- ции, 80 тысяч - со счета Тоугурского лесопромышленно- го комбината, послынную де- нежную помощь пообещало оказать Колпашевское горно. Кстати сказать, и пожар возле дома Серба тушили са- ми односельчане. Из Колпа- шева сюда пожарных не вы- зывали: 120 километров до райцентра. А старенькая "по- жарка" с лесоучастка пришла только через час... Есть о чем подумать на будущее. Добро- та - добротой, но хорошо, чтобы пожары не уничтожали последнее...

Что о нас думают читатели

ЭТО МОЕ МНЕНИЕ

ПИШУ ВАМ ТОЛЬКО ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПЕРЕДАТЬ ОГРОМНОЕ СПАСИБО ЖУРНА- ЛИСТУ АЛЕКСАНДРУ СОЛОВЬЕВУ за статью "Под- метная злость" (№ 229). На душе стало легче от созна- ния того, что есть еще жур- налисты, которые не боятся выступать в наше "демократическое" время в защиту советской власти, правды и трудовых людей.

Я долгое время не знала, какую из газет выписать на 1994 год. Честно скажу: ни одну газету сейчас не прие- млю: нет уважения ни к пе- риодике, ни к радио, ни, тем более, к телевидению, где 24 часа в сутки осуществляется диктатура Ельцина и его хо- лудев-миллионеров. (Прошу простить - это мое мнение.) Всегда выключала катушку та- зету, но ее тоже "задавила" реклама.

Теперь же я знаю, что выпишу опять "Красное зна- мя" (уважаю вас уже за то, что не сменили название), потому что такие журнали- сты, как Соловьев, не дадут газете стать "мертвой". С

большим удовлетворением читаю статьи профессора Пи- чуркина и Филимонова, авста- ра Греховой. Спасибо, что позволяете им и им подо- бным высказываться на страницах вашей газеты.

Ведь, несмотря на про- возглашенный плюрализм, туда, где засели демократы, со своей правдой не сунешь- ся. Я никогда не была в партии и хочу сказать Сулак- шину и демократам, что та- кие, как они, искалечили и развалили партию коммуни- стов, то же самое сделали и с партией демократов. И хва- тит им писать заявления от имени народа Томской об- ласти, так как таких, как госпо- дин И. П. Рудаков с улицы Пирогова, единицы, а основ- ная часть трудового народа давно поняла, что представ- ляют из себя демократы, рвущие друг у друга власть ценой крови народной. Не могу видеть того, что сдела- ли с нашей страной и наро- дом. Болит сердце!

С уважением
Г. КАРНАЕВА,
г. Томск.

ПРОФЕССИЯ: ХОЗЯЙКА

БАКЧАРСКОЕ ПТУ-35, ВЗВЕСИВ ВСЕ "ЗА" И "ПРО- ТИВ", объявило о наборе на обучение девушек на базе 9 классов по профессии "хо- зяйка усадьбы".

Первой реакцией буду- щих студенток была ирония, затем любопытство, и лишь потом - желание овладеть необычной профессией. По- сле обучения присваиваются следующие квалификации: оператор машинного доения 4-го разряда, повар 3-го разряда, плодоовощевод. К тому же хозяйка усадьбы должна уметь составлять план производственно-хо- зяйственной деятельности фермерского хозяйства, произвести учет затрат на производство, оформлять банковские поручения, ссуды, кредиты и их погаше- ние, открывать лицевые счета. А это ли не профес- сиональный фундамент для открытия собственного дела?

В первую группу "хозя- ек" вошли 13 человек: четы- ре девушки из райцентра, остальные - из дальних де- ревень. Овладеть будущей профессией студентки будут три года, для этого есть все - хорошая учебная база, квали- фицированные преподава- тели, продуман быт.

"Наши студентки взрос- леют быстрее своих сверст- ниц", - говорит Василий Мелитевич Дозоров, ди- ректор ПТУ-35. Вряд ли это мнимое, хоть речь идет о представительницах пре- красного пола. Сегодняшняя жизнь инфантильности не терпит.

ДЕВОЧКА НАШЛАСЬ

Марина Мухина, о розыске которой объ- являли через средства массовой информа- ции, найдена. Она бы- ла у родственников в Итатке. С ней все в порядке.

В КОНВЕРТЕ С ГОЛУБОЙ КАЕМОЧКОЙ областная администрация вручила премии пятнадцати одаренным детям

Такое в области случилось впервые: за столом заседаний в "Белом доме" не решали хозяйственные дела, не выяс- няли политические разногласия, а чествовали тех, кто в свои тринадцать-шестнадцать лет собственным трудом доби- лись немалых успехов. При- зеры российских предметных олимпиад, победители зона- льных и российских сорев- нований скромно сидели рядом со своими наставника- ми, тренерами, родителями и слушали, как первые руково- дители области вручали им такую возвышающую и в то же время простую мысль: "За вами - будущее России". Еже- годную премию - 8 тысяч рублей - получили Ольга Олюнова (медицинский уни- верситет), Даниил Осиненко (Российско-Американская профессиональная школа), Константин Поремитин (Алек- сандровская средняя школа), Ольга Оленькова (училище № 13), Александр Еруцкий (шко- ла № 56), Борис Бутвиловский (Российско-Американский центр), Григорий Шульгин (школа № 4, Асино), Олег Шмаров (Морьяковская сред- няя школа), Светлана Горохо- ва (школа № 44), Константин Портнов (школа № 50), Алек-

сандр Чалых (политехниче- ский колледж), Вячеслав Ли- повка [высшее профессиональное училище № 7], Сергей Кравцов (ДМШ, Каргасок), Ксения Куцан (му- зыкальное училище), Марина Лосева (музыкальная школа № 2).

Василий Семенович Кли- менко, управляющий Про- мстройбанком, вручил всем лауреатам сберегательные книжки с 50 тысячами рублей на счете, а от себя лично положил в эти книжки по 30 тысяч.

- Конечно, мы понимаем, - сказал глава областной ад- министрации Виктор Мельхи- орович Кресс, - что 15 человек - это далеко не все наши талантливые, одаренные дети. Видимо, в ближайшее время число премий будет увеличено, а вручаемые кон- верты станут более весомы- ми.

- Растите, держайте, люби- те - сказала в тот день одна из поздравляющих. Мы при- соединяемся к этим словам. Растите поскорее, держайте в посылке, любите сильнее - родителей, друзей, страну и нас - тех, кто живет рядом с вами.



И РЕЖИССЕРЫ, И АКТЕРЫ

В колледже культуры и искусства состоялась посвященная в студенты. Это веселое действо происходило ежедневно и как бы являлось наглядным творческим соревнованием между режиссерами - преподавателями колледжа.

На сей раз праздничное посвящение готовила Любовь Ивановна Елфимова. Зрители, они же и участники программы вечера, тепло реагировали на каждое выступление студентов. Несмотря на резкую переоценку нашего общества, влияние культуры и интерес к ней (слава Богу!) не пропали.

На испугительных экзаменах в этом году на одно место на режиссерский факультет претендовали 15 человек, а всего стали первокурсниками сто тринадцать молодых людей.

Юнкор, еще юнкор...

Появилась первая на томском севере газета для детей и подростков под названием "Кутерьма". Делают газету юные журналисты, учащиеся стрележских школ, которых собрал пресс-центр Городского Дома творчества юных. Первый номер получился очень насыщенным: рассказ о новых школьных клубах, экспресс-опрос, заметка о подростковой наркомании и, конечно, музыкальные новости. Выходит газета в виде приложения к еженедельнику "Томская нефть", выпускает- ся на том же современном зарубежном оборудовании, что и

газета нефтянков. Хорошее оформление тоже послужило причиной популярности "Кутерьмы". Едва появившись, она тут же стала в Стрележском настоящим детским бестселлером.

Кстати, газета нефтянков, которая готовит выпуск других приложений, распространяется отыне по всей области.

Выпуск подготовили: Е.Залогина, Е.Лисицын, Н.Шермет, О.Чайковская, В.Юшковский.

СОБСТВЕННОЕ МИНИСТЕРСТВО ПРОПАГАНДЫ

Постановление Совмина "О мерах по улучшению информационного обеспече- ния деятельности правительства" уси- ливает тенденцию к монопольному владению правительственной информа- цией, стремление навязать обществу ве- домственную интерпретацию событий и фактов", об этом говорится в заявлении пресс-секретаря президента РФ Вячес- лава Костикова.

Постановление, в частности, предус- матривает передачу пресс-службе Со- вмина технических средств, ранее принадлежавших парламентскому радио и телевидению.

Костиков констатирует, что Совет Ми- нистров совершил то, что "не удалось сделать Верховному Совету и Р. Хабсу- латову", - создать собственное мини- стерство пропаганды.

ФРАКЦИЯ ДЛЯ «ГЛУБИНКИ»

К участию в проведении в Иркутске учредительной конференции региональ- ного гражданского политического дви- жения "Байкальский пролог" призвал руководителей Нижнего Новгорода, Краснодара, Екатеринбург, Краснояр- ска, Владивостока и ряда других регио- нов России: председатель Иркутского облсовета Виктор Игнатенко. В направ- лении им послания Игнатенко призвал создать в будущем парламенте "вли- ятельную фракцию российской "глубин- ки".

Игнатенко "согласен с теми, кто счита- ет, что политическая элита Москвы во многом морально дискредитирована тра- гическими событиями". Он считает, что "Федеральное собрание не должно быть

наследником октября 1993 года, иначе, остатки морали из политической жизни России будут выметены всерьез и надол- го. Только вечно терпеливая российская провинция может быть истинным исто- чником политики компромиссов".

Игнатенко предложил кандидатам в Государственную думу от регионов уже на этапе предвыборных деклараций обозначить намерение создать в парла- менте влиятельную фракцию российской "глубинки". По его мнению, широкую поддержку населения должны обеспе- чить две идеи: "Москва - это место, где советуется с нами, прежде чем приказыв- ать" и "мы идем в парламент, чтобы предотвратить очередной октябрь".

С пресс-конференции

ОБ АГРАРНОЙ РЕФОРМЕ, ПРИВАТИЗАЦИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ ВОЯЖАХ

шла речь на встрече журналистов с главой администрации области В. М. Крессом

Пресс-конференцией это можно назвать условно. Глава администрации области В. М. Кресс пригласил представи- телей средств массовой инфор- мации, чтобы дать разъяснения по текущим вопросам. И пред- ставителей было немного, и Виктор Мельхиорович был от- кроенней, нежели с большой аудиторией. А организовать та- кую встречу его заставило то, что теперь, после роспуска Со- вета, исполнительная власть ос- талась единственной на территории области и ей при- ходится выполнять и нормот- ворческие функции. "Нужен большой контакт с журналиста- ми, - заключил глава админист- рации, - чтобы меньше было противоречивой информации".

А дальше Виктор Мельхи- орович перешел непосредствен- но к хозяйственным делам. Он пояснил, что на начало ноября намечено заседание Совета Министров, где он намерен выступить и поставить ряд во- просов.

Первый из них - аграрный. У нас больше в нынешнюю осень заготовлено кормов, произведено мяса, яиц. Но эти показатели не радуют, так как если раньше не хватало про- дуктов, то сейчас проблема сбыта из-за тугого платежеспо- собного спроса. Например, около двух тысяч тонн сливоч- ного масла лежит на остатке. Кстати, и закупочная политика такова, что именно этот про- дукт закупается и на уровне правительства, и местными коммерсантами. На эти закупки уходит доллары. Чтобы исклю- чить такое дублирование, в пределах области закуп масла из-за рубежа будет контроли- роваться.

Другая проблема - подде- ржка товаропроизводителей. В виде дотаций им будет выпла- чено около 20 млрд. рублей, и в то же время финансовое положение - катастрофическое. "Будем начинать аграрную ре- форму на севере", - заверил В. М. Кресс. - Применять жесткие меры к тем, кто плохо работа- ет, пьянствует". Предполагает- ся систему...

построить так, чтобы в выигры- ше оказался состоятельный производитель. Будет опреде- лен заказ, и заключены дого- вору с теми фермерами и руководителями хозяйств, от которых есть уверенность полу- чить реальную отдачу. "Дота- ции должны остаться, - резюмировал Кресс, - но под- ход будет иной".

Проблема из проблем - со- циальная защита. Требуется упорядочить структуру управ- ления этой отраслью. Сейчас здесь множество всевозмож- ных систем, а нужно единое управление. Требуется также определить субъекта социаль- ной защиты. Что необходимо взять за критерий? Тут сущест- вуют разные подходы. Если исходить из минимального се- мейного бюджета, то он со- ставляет 262 тысячи рублей в расчете на четырех человек, и до этого уровня не дотягивает две трети населения области.

Если минимальный прожиточ- ный уровень - 25 тысяч рублей, то до него не дотягивает поло- вина жителей области. Решено все же за критерий брать ми- нимальную пенсию - 14 620 рублей. Однако и этот вопрос следует решать на уровне го- сударства.

Еще один серьезный во- прос - приватизация. Назад воз- врата нет, и требуются корректировки в нормотворче- ских документах. Все докумен- ты гремят тем, что предельно, как надо де- лать, но механизма ответствен- ности нет. Например, предписано, что объекты соци- ального назначения после при- ватизации должны сохранять свой профиль. Но нередко ак- ционированные банн становятся банками, а детские сады при- способныются под магазины.

Собственность общественных организаций становится досто- янием небольшой группы лю- дей. А ведь объекты были построены за счет госсредств.

Людей справедливо возму- щает рост преступности. Соз- дан координационный совет из руководителей 19 ведомств. Однако больших усилий требу-

ет координация их работы. Уже сейчас решено укрепить силы ОМОНа, увеличить число занятых в еженедельном патру- лировании до 100-120 человек.

Забота администрации та- кже - укрепление строительного комплекса, поддержка про- мышленности. К сожалению, делать это непросто. Льготных кредитов практически нет, оз-доровление ВПК возможно только через госзаказ, но для этого нужна четкая военная доктрина.

Относительно иностранных инвестиций В. М. Кресс выра- зился образно: "От встреч не успеваем отбиться, уже и водки выпито немало, а сер- везных вложений в экономику области нет". Он также обра- тил внимание журналистов на бесконечные вояжи некоторых руководителей за рубеж. Иные, не добравшись еще до Томска, переоснащаются в Москве на очередной рейс. Например, в рамках акции "Образование - бизнес" в Томске побланил всего два небольшие группы иностранцев, наших же съезди- ло за рубеж 70 человек. Дванды навестил Германию руководители службы занятости, а чтобы было что-то суще- ственное внедрено, незаметно. "Теперь все поездки за рубеж с моего разрешения", - заклю- чил В. М. Кресс.

Относительно политической ситуации В. М. Кресс высказался в том духе, что ситуация с роспуском областного Совета разрешилась довольно спокой- но. Большая группа депутатов сложила свои полномочия, и Совет таким образом утратил свой полномочия как предста- вительный орган. Депутатам, участвовавшим на постоянной основе, предоставляется воз- можность трудоустройства. Аппа- рат Совета занят подготовкой к выборам.

Будет ли В. М. Кресс уча- ствовать в выборах? На этот вопрос он высказал предполо- жение, что в зависимости от обстановки, возможно, выдвиг- нет свою кандидатуру в Совет Федерации.

Н. БЫСТРОВА.

Событие Факт Комментарий Прогноз

Власть и мы

О ПРОДАЖЕ АВАРИЙНЫХ ДОМОВ

Малый городской Совет утвердил Положение "О продаже жилых домов, находящихся в аварийном состоянии"

Думается, что принятие этого решения имеет важное значение для тех, кто сегодня продолжает жить в обветшалых зданиях. Нередко они находятся в центре города, и земельные участки под ними весьма привлекательны для имеющих средства и желающих вложить их под возведение офиса или же жилого дома. Продавцом таких объектов, согласно Положению, выступает Фонд имущества. Покупателями могут быть как юридические, так и физические лица. Большая часть суммы от сделки направляется на специальный счет и расходуется исключительно на приобретение квартир для людей, которые жили в проданном доме, и на формирование муниципального жилищного фонда специального использования. Всем жильцам из продаваемого

ветхого дома гарантируется предоставление благоустроенных квартир, площадь которых рассчитывается исходя из существующих норм и числа членов семьи, либо иное, устраивающее их жилье. По заявлению нанимателя жилье предоставляется на праве собственности или на условиях найма с сохранением права на приватизацию.

Продажа объектов, являющихся памятниками истории и культуры, осуществляется в том случае, если заключен охранный договор с муниципальным предприятием "Томск исторический".

Сделка вступает в силу только тогда, когда всем проживающим на момент продажи в доме людям предоставлены квартиры.

Общественно-политический блок "Выбор России" начал складываться еще до сентябрьско-октябрьских событий в стране, однако его учредительный съезд состоялся уже после них, в совершенно новой политической и правовой обстановке. Из движения, готовившего вести яростную борьбу с Верховным Советом и стоящими за ним политическими силами, блок "Выбор России" в одиночестве превратился в правящую партию с мощной разветвленной системой региональных организаций и крепким центральным аппаратом, куда вошло чуть ли не полпределства. В условиях скоротечной предвыборной гонки этот блок со старта вырвался на несколько шагов вперед по сравнению с другими партиями и движениями, которые либо пока не определились после событий 3-4 октября, либо еще не успели как следует оформиться.

На минувшей неделе представители томской делегации на учредительном съезде "Выбора России" устроили пресс-конференцию, на которой проинформировали общественность о его итогах, поделились своими взглядами на сложившуюся политическую ситуацию в стране. На вопросы журналистов отвечали заместитель главы Томской областной администрации В. А. Баур, представитель президента С. С.

Сулакшин, председатель горсовета А. И. Черкасский. Какое место отводит себе "Выбор России" в существующем сегодня спектре политических сил? Отвечая на этот вопрос, А. И. Черкасский вы-

ступил, рискуя, получили поддержку избирателей на референдуме 25 апреля и сейчас хотели бы вновь опереться на поддержку народа, чтобы продолжить начатое дело". По мнению С. С. Сулак-

шина, С. С. Сулакшин сказал, что на съезде этот вопрос поднимался, и Егор Гайдар, касаясь этой проблемы в своем выступлении, заявил, что правительство не будет заниматься популистской деятельностью

ний взамен скомпрометированных себя. Так, вместо "Трудовой России" возникло объединение "Труд", по словам С. С. Сулакшина, это - "те же люди, те же мысли, только в другой упаковке".

Оформилась и так называемая "мягкая оппозиция". Это блок Явлинского и Затулин, это республиканское "Движение за демократические реформы" Собчака, это блок С. Шахрая, делающий ставку на регионы. С. С. Сулакшин довольно резко прошептал по их адресу, заявив, что в основе предвыборных программ этих партий и движений - "те же умозрительные схемы, напоминая тезис Хасбулатова: "Противники реформ у нас нет, мы все за реформы, только проводить их нужно иначе".

Представители "Выбора России" заявили, что нисколько не сомневаются в легитимности предстоящих выборов. С. С. Сулакшин сообщил, что согласно социологическим опросам, не менее 60 процентов избирателей намерены прийти на участки для голосования 12 декабря. На вопрос о том, не является ли слишком коротким срок, отведенный на предвыборную борьбу, А. И. Черкасский ответил, что срок, конечно, небольшой, но в рамках тех предвыборных кампаний, что были раньше.

С. ПАЛАДИН.

Сельские жители



И ВЫШЕЛ ТРАКТОР ХОТЬ КУДА

Нет проблем у Владимира Никифоровича Фалалева, когда начинается сезон. Не бегают он и в поисках техники, чтобы вывезти с поля картофель, доставить любой груз. Жизнь заставила быть Кулибиным, конструировать, мастерить, учиться и опыт у других перенимать.

Владимиру Никифоровичу все это оказалось делом простым. По профессии он токарь, а потому железа не боится. Со списанных автомобилей, тракторов он снял подлежащие восстановлению детали. Например, коробка передач пошла в дело от ГАЗ-51, задний мост от ГАЗ-69, двигатель применил с дойной установки. Облицовку сделал сам, колеса разрыскал. И получилось маленький, но ничем не уступающий Т-25 трактор. Правда, раза в три меньше, но сильный.

Можно на нем возить опны, грести сено, переоборудовав конные грабли. Кроме того, "Конек-Горбунчик" мож-

но использовать и при уборке картофеля. Для этого хозяин переставил колеса на меньшее расстояние и навесил самодельную копалку в виде орудия. Представляете, какое облегчение! Быстро можно убрать огород. И, как считает владелец техники, довольно качественно. "По крайней мере, жена меня с трактором с огорода не выгоняла", - смеется Владимир Никифорович.

Спросил как-то друзья, увидев у него новинку, о ее цене.

"Зиму за нее отдал", - отшутился он. И правда, трактор он собрал зиму. Зато теперь какая помощь! "Аппетит" у трактора? Маленький. Так что хозяин не внакладе.

Из мотороллера и "Ика" сделал Фалалев еще и "Муравья" - получилась мощная предыдущего. Так что отслужившая свой век техника еще служит - и неплохо.

Токарь Фалалев - человек увлеченный. Любит свое

дело. Без работы он не бывает. В его мастерской в ПМК-10 полно заказчиков. Приходят сюда, чтобы возратить жизнь износившимся деталям, сделать новые, пососеветовать. Жизнь-то вон какая сложная и трудная, ничего не купишь. Вот и приходится крутиться-вертеться, придумывать, конструировать.

Работа токаря, правда, дает больше моральной отдачи, чем материальной. Зарплата небольшая. Так что реконструкция - не хобби, больше необходимость.

У Владимира Никифоровича нет секретов от друзей. Зато есть ученики, вернее, последователи. Не отгораивают во время работы от себя сыновей, которым очень хочется быть рядом с папой. Учатся у него мужской работе. Кое-что уже в ней слышат. "Не успеваю за ними ключи собирать", - смеется отец.

С. МОСИНА.

Письмо недели

Уважаемая редакция! Обращаем к вам нашу жалобу, потому что всякому терпению пришел конец. Объясняем, в чем дело.

Два года назад нас, престарелых пенсионеров, вселили в построенный специально для стариков 23-квартирный дом. Он был сдан наспех, с недоделками - поджимали сроки. Обещалось - поставить телефоны или перенести их из прежних мест проживания, а также подвести горячую воду... Телефоны мы с большой нервотрепкой выбили, но за установку пришлось платить вторично. Сами купили и установили ван-

ны, а вот водички горячей нет и нет. Для стирки и помывок приходится греть в кипятильнике, то на электрической плитке.

Мы не раз по этому поводу письменно обращались к главе районной администрации А. В. Разумникову, но никакого ответа не получили... Среди нас есть совершенно беспомощные, неходячие. Каково семидесятилетнему старику думать о том, что зимой придется тащиться в коммунальную баню?

Есть и другие тревоги. Обещали поставить надежную дверь в подвал. Где она? Кули-

ганистые подростки нашли в подвале принят, перебили лампочки, во многих кабинках выломали замки. Наш дом рядом с автовокзалом, так что любой по "срочной надобности" может заглянуть в этот подвал.

Никакого покоя нам, жильцам: до поздней ночи крик, визг, бывает, что и похуже, о чем вообще стыдно писать.

В ряде квартир почти не греют батареи, люди стали замерзать, хотя зима еще только начинается... Двое инвалидов, не дождавшись помощи от администрации, обратились по этому поводу в райпрокуратуру - никакого реагирования...

Наши консультации

От уплаты земельного налога освобождены организации и учреждения, перечисленные в ст. 12 Закона РСФСР "О плате за землю" и ст. 1 Закона РФ "О внесении изменений и дополнений в налоговую систему России". Это учреждения искусства, культуры, спорта, здравоохранения, высшие учебные заведения и научно-исследовательские учреждения, заповедники, государственные предприятия связи и другие. При определении конкретных видов этих организаций и учреждений следует руководствоваться классификатором "Отрасли народного хозяйства" 1 75 018 издания ГИВЦ Госкомстата РФ 1992 г. Краевые, областные и местные органы власти имеют право устанавливать льготы отдельным предприятиям.

- Кто из граждан пользуется

Политика

СТАНЕТ ЛИ «ВЫБОР РОССИИ» ВЫБОРОМ РОССИЯН?

сказался так: "Выбор России" - это классический либеральный консерватизм". С. С. Сулакшин определил место "ВР" в "правом центре", заявил, что "еще правее находится "Демократическая Россия", занимающая жесткую антикоммунистическую позицию и выступающая за больший радикализм в экономической политике".

Давая характеристику блоку "Выбор России", С. С. Сулакшин сказал, что его программа в особом представлении не нуждается, поскольку "этот блок уже два года несет на себе ответственность за происходящие в России реформы", а его лидеры "давно выполняют

эту программу, рисковали, получили поддержку избирателей на референдуме 25 апреля и сейчас хотели бы вновь опереться на поддержку народа, чтобы продолжить начатое дело". По мнению С. С. Сулак-

шина, предвыборный девиз блока - "Свобода. Собственность. Законность" - отвечает самым глубоким чувствам россиян и послужит "путеводной звездой" для многих из них.

Участники пресс-конференции сочли необходимым особо подчеркнуть, что "Выбор России" намерен проводить "открытую, честную политику". На учредительном съезде блока принят этический кодекс, который запрещает использовать в предвыборной борьбе "грязные приемы", "факты личной жизни кандидатов". По поводу закономерных сомнений в выдержанности членов правительства, участвующих в выбо-

ра, С. С. Сулакшин сказал, что на съезде этот вопрос поднимался, и Егор Гайдар, касаясь этой проблемы в своем выступлении, заявил, что правительство не будет заниматься популистской деятельностью

для того, чтобы завоевать дополнительные голоса избирателей.

Кто будет противостоять блоку "Выбор России" на предстоящих выборах? С. С. Сулакшин, отвечая на этот вопрос, отметил, что главные политические силы уже определились, и в основном это "те же лица, что и раньше". По его мнению, лидеры коммунистического патристического толка пойдут на выборы под флагом независимых "союзнических" партий, таких, как Аграрная партия Стародубцева, некоторых профсоюзных объединений. Кроме того, активно идет процесс регистрации новых движе-

ний. А. С. и А. К. ХРАПОВЫ, П. М. ЕГОРОВА, И. П. ТИТОВА, всего 14 подписей с. Кривошино.

БУДТО В НАСМЕШКУ

Горячую воду к нашему дому пытались подвести, рыли траншею, которую забросали землей снова, - на каких-то 50 метров духу не хватило.

Многие из нас прожили тяжелые годы, когда главным был труд под лозунгом: все - для Родины! Работали честно, отдавали силы и здоровье, сколько требовалось... А теперь, как в насмешку, пренебрежительное отношение чиновников.

А. С. и А. К. ХРАПОВЫ, П. М. ЕГОРОВА, И. П. ТИТОВА, всего 14 подписей с. Кривошино.

Горячую воду к нашему дому пытались подвести, рыли траншею, которую забросали землей снова, - на каких-то 50 метров духу не хватило.

Многие из нас прожили тяжелые годы, когда главным был труд под лозунгом: все - для Родины! Работали честно, отдавали силы и здоровье, сколько требовалось... А теперь, как в насмешку, пренебрежительное отношение чиновников.

А. С. и А. К. ХРАПОВЫ, П. М. ЕГОРОВА, И. П. ТИТОВА, всего 14 подписей с. Кривошино.

ПО МИНИМУМУ И СВЕРХ НОРМЫ

Какие организации и учреждения освобождаются от уплаты земельного налога?

За плату по договорной цене не ниже нормативной передаются: земельные участки, предоставляемые (предоставляемые) для личного подсобного и дачного хозяйства, садоводства, индивидуального жилищного строительства, а также под индивидуальные жилые дома и хозяйственные постройки сверх норм, установленных органами власти в соответствии с их компетенцией.

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

За плату по договорной цене не ниже нормативной передаются: земельные участки, предоставляемые (предоставляемые) для личного подсобного и дачного хозяйства, садоводства, индивидуального жилищного строительства, а также под индивидуальные жилые дома и хозяйственные постройки сверх норм, установленных органами власти в соответствии с их компетенцией.

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

Земли из фонда перераспределения могут продаваться, передаваться в аренду с правом последующего выкупа.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА "СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА" И ГАЗЕТЫ "ВАШЕ ПРАВО".

Потребкооперация: поиск себя

ГЛАВНОЕ - ОБСЛУЖИТЬ ПАЙЩИКОВ, ОСТАЛЬНЫХ - ПО ДОГОВОРАМ

Такой формулой можно, пожалуй, выразить смысл сегодняшних перемен в облпотребкооперации. Это с достаточной ясностью определилось на очередном совете председателей райпо

КОНТРАСТЫ ГОРОДСКОГО РЫНКА

На сей раз совет собрался в Томске. И, что уже становится правилом, продолжил анализ и обдумывание перспектив своей деятельности с посещения торговых точек, в первую очередь - на центральный рынок.

Его директор Виктор Петрович Квашин продемонстрировал построенные и строящиеся павильоны, их 13. Часть их он сдает в аренду, а другими могут почти бесплатно пользоваться сельские кооператоры. И нет никаких проблем перед райпо, чтобы торговать на этом рынке. Тут же, кстати, создается и стоянка для машин. За счет перекрытия движения на ближних улицах.

В. С. Сизов, зам. председателя облпотребсоюза, пояснил: В магазинах горпо, на рынке всегда есть мясо, колбасы, фрукты - это главный ассортимент. И нигде так серьезно не торгуют. Но чего нет в их торговле, так это спиртного. Но его продажу они не берут лицензиями... Может, потому торговля и убыточна.

Но знаю, хорошо ли это. Но есть факт для размышления: товарооборот в горпо по объему такой же, как, например, в Тегульдском райпо. [Там, правда, торгуют спиртным.]

Оттого, что горпо отказывается торговать спиртным, а горпо пивниц не становится меньше, - видно заметна что-то из районных председателей. Вроде бы дальнее замечание. Ну а почему бы горпо, на самом деле, не привлекаться к иной позиции? Оно просто сосредотачивает свои силы на торговле более полезными для населения товарами.

Хотя, конечно, когда заходишь в магазин "Кооператор", что по ул. Гагарина, то поражаешь обилие пространства и скудость товаров. Как бы пыталась увеличить эти контрасты "архитектурными" особенностями своего магазина, но от цифр не скроются: 32 человека, работающих здесь, дают оборот всего в 10 миллионов.

Подобные несоответствия и противоречия можно приводить и дальше. Но зачем? Ведь ясно же: сельская торговля в

горпо кооператоры [возможно, вместе с хозяйскими] заполняют произвольной и заготовляемой ими продукцией городские пивнички.

КОГДА КООПЕРАЦИЯ "В ЗАКОНЕ"?

Однако не секрет и другое: в наших, советских, условиях повелось так, что потребкооперация отвечала чуть ли не за всю торговлю в селе, прихватывая ощутимую часть и городов. Как же быть с теми населенными, которое "присоросило" к ней? Отгорпировать и отбросить? Это невозможно - и психологически, и производственно.

Впрочем, об этом уже говорилось на предыдущем, августовском, совете, о чем писалось и в "Красном знамени". Но тогда тема только обрисовывалась. На сельской торговле в городе ее оттолкнули... Однако теперь, развивая торговлю, работники потребкооперации должны не только уверять в от ретивей, но еще нужно научиться отличать пайщиков от обычных покупателей. Как это сделать? Как выделить из очереди [хоть в селе, хоть в городе] "своих" людей?

Если применить эти порядки к нашим условиям, то возникает первый вопрос: сколько же в области пайщиков, ради кого стоит стараться? Оказывается, их не так уж мало - более 100 тысяч человек. [Судя по всему, это число может увеличиться.] Есть, как говорится, с кем иметь дело. Есть база, дающая средства и активную деятельность.

Однако не секрет и другое: в наших, советских, условиях повелось так, что потребкооперация отвечала чуть ли не за всю торговлю в селе, прихватывая ощутимую часть и городов. Как же быть с теми населенными, которое "присоросило" к ней? Отгорпировать и отбросить? Это невозможно - и психологически, и производственно.

Впрочем, об этом уже говорилось на предыдущем, августовском, совете, о чем писалось и в "Красном знамени". Но тогда тема только обрисовывалась. На сельской торговле в городе ее оттолкнули... Однако теперь, развивая торговлю, работники потребкооперации должны не только уверять в от ретивей, но еще нужно научиться отличать пайщиков от обычных покупателей. Как это сделать? Как выделить из очереди [хоть в селе, хоть в городе] "своих" людей?

Однако не секрет и другое: в наших, советских, условиях повелось так, что потребкооперация отвечала чуть ли не за всю торговлю в селе, прихватывая ощутимую часть и городов. Как же быть с теми населенными, которое "присоросило" к ней? Отгорпировать и отбросить? Это невозможно - и психологически, и производственно.

Впрочем, об этом уже говорилось на предыдущем, августовском, совете, о чем писалось и в "Красном знамени". Но тогда тема только обрисовывалась. На сельской торговле в городе ее оттолкнули... Однако теперь, развивая торговлю, работники потребкооперации должны не только уверять в от ретивей, но еще нужно научиться отличать пайщиков от обычных покупателей. Как это сделать? Как выделить из очереди [хоть в селе, хоть в городе] "своих" людей?

Однако не секрет и другое: в наших, советских, условиях повелось так, что потребкооперация отвечала чуть ли не за всю торговлю в селе, прихватывая ощутимую часть и городов. Как же быть с теми населенными, которое "присоросило" к ней? Отгорпировать и отбросить? Это невозможно - и психологически, и производственно.

Предлагается выдавать пайщикам специальные карточки, дающие преимущественное право на первоочередные покупки. Но в них будет отмечаться не только то, что "взял" пайщик, но и что "дал" потребкооперация его пай, то есть заинтересованность и ответственность - взаимны.

Это отношения, так сказать, на магазинном, прилавочном уровне. Ну а на уровне райпо и всего остального, кроме пайщиков, населения?

ДОГОВОР О СОСУЩЕСТВОВАНИИ

Председателям райпо розданы тексты проектов договоров о взаимоотношениях и сотрудничестве с районными властями. В основе их такие принципы: равноправие сторон, добровольность, взаимовыгодность, коммерческая и социальная эффективность, невмешательство во внутренние дела... [Да звучит как в документах на межкооперативном уровне.] Исходя из этих принципов, сформулированы права и обязанности районных и городских администраций, а также самих райпо.

Пунктов, касающихся как той, так и другой "стороны", довольно много. Отмену лишь некоторые, по собственному выбору. Так, администрация

обязана оказывать помощь и содействие райпо, предоставлять налоговые и иные льготы, делать заказы [до 5 процентов объема произведенных товаров и услуг], но не вправе вмешиваться в хозяйственно-финансовую, организационную и другую деятельность райпо, его предприятий, кроме, естественно, тех "случаев", что предусмотрены законодательством Российской Федерации.

Райпо закрепляет за собой право на широкую деятельность, включая и внешнеэкономическую, самостоятельное установление цен на товары, создание "дочерних" предприятий, на закупку у населения сырья для переработки и производства товаров, рациональное использование предоставленных ему земельных участков, помещений, оборудования и т.д.

В то же время райпо обязуется производить платежи в бюджет, выплачивать установленные налоги, возмещать ущерб, причиненный по его вине... Короче, берет на себя всю ту ответственность, что соответствует действующему законодательству.

Это, уточняя, только проект. Какой договор подпишут конкретные председатели и главы - дело их ума и совести. Как бы там ни было, но, думается, что потребкооперация в поисках себя вышла на спи-

тальную дорожку. Эта дорожка известной мере определена Законом о потребкооперации, но ей надо было придать реальность. И хорошо, что, размышляя над всем этим, председатели райпо не ограничились "сельским" разговором, а вышли и в города. Таким образом выяснилось: подход к делу, самооценка должны быть едиными - и в дальней деревушке, и в областном центре.

Если на эту "перестройку" посмотреть со стороны, то вроде бы все осталось по-прежнему. И райпо, и горпо продолжают обслуживать всех... Пусть так. Однако внутреннее брожение, вызванное Законом о потребкооперации, все расставляет по своим местам. По крайней мере, облпотребкооперация сделала к этому нужный шаг, который может быть, еще и не ощутили ни сельские, ни городские. Но его направленность, на мой взгляд, устроит многих: своего хозяйства в общей "толпе" владельцев пайщика, кооперация - через посредство договоров - не отмежевывается и от "остального" населения. А главное - ее отношения с властью муниципальных переходят от личностно-стихийных к экономически законным.

Нет, не зря председатели райпо ссылаются на свои советы... Хотя договоры, предлагаемые ими, и не дорожки пайщика, но если объективно, то спасают кооперацию.

Языком цифр:

А МЫ ВОДКУ ПЬЕМ И НЕ МОРЩИМСЯ...

Наморщить лоб заставляет алкогольная статистика

Скожем, та, что поступила недавно из области в редакцию и сообщает о потреблении спиртного в Западной Сибири в 1991 и 1992 годах. Оказывается, в прошлом году на душу населения в регионе пришлось 4,66 литра абсолютного алкоголя, в том числе водки и ликеро-водочных изделий - 8,45 [все в литрах и все на ту же грешную душу]; вина - 3,98, шампанского - 0,21, коньяка - 0,41, пива - 18,02.

Это в среднем по региону. А первую строчку в таблице занимает Алтайский край - 5,69 литра абсолютного алкоголя, в том числе 10,6 литра водки и т.д. Примерно такого же порядка цифры в Новосибирской, Кемеровской, Омской и Тюменской областях. Наша, Томская, замыкает перечень, безнадёжно отстав от соседей: 1,25 литра абсолютного алкоголя на душу.

Цифры утверждают, что потребление спиртного в регионе в 1992 году по сравнению с предыдущим годом уменьшилось, то же в конкретных областях [исключение составляют Тюменская и стойкий Алтайский край]. В нашей области, если верить таблице, потребление водки и ликеро-водочных изделий в минувшем году сократилось в пять раз! Вспору бежать в ближайшую лавку, чтобы хоть по итогам нынешнего года область не оказалась в замыкающих.

В области отсоветовали: приведенные цифры полной картины потребления спиртного не отражают. По крайней мере в Томской области они взяты из отчетов традиционного круга торговых предприятий, тех, что до недавнего времени обобщенно именовались госторгоселью. Как она торговала спиртным на излете антиалкогольной кампании, все помнят. Погуглять-то его покупали, да не в томскую казну платили, а то и вообще не в казну. Отброшенными далеко назад оказались и местные производители "горячительного".

Так что таблица, скорее, повод для размышления о политике в производстве и реализации популярного товара - тем и поучительна. Наверное, появятся и подсчеты его реального потребления в расчете на душу населения. Говорить о них придется, похоже, уже в ином тоне. Вот только несколько строк из другого документа областного управления статистики: "Высокий уровень смертности от убийств и самоубийств в значительной мере обусловлен распространением пьянства и алкоголизма. Смертность по причине алкогольного отравления занимает второе место в группе смертей от неестественных причин [329 случаев за девять месяцев текущего года]".

Александр СОЛОВЬЕВ.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ИНЖЕНЕРСЕРВИС
ИНЖЕНЕРНО-КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА

Вниманию руководителей предприятий, частных лиц!
ВЫСОКИЕ ЦЕНЫ.
Надежно и стабильно по оплате.

Фирма "Инженерсервис" принимает от организаций и населения по договорным ценам отходы цветных металлов (меди, бронзы, латуни, алюминия), а также любых лом-изделий, содержащих эти металлы (кабель, провода, электродвигатели, электрогенераторы, радиаторы и др.).

Возможны встречные поставки эмаль-провода и кабельной продукции. Приемный пункт расположен по адресу: ул. Пролетарская, 63.

С предложениями обращаться по тел. 23-26-55, 23-27-81.

Автомобили ВАЗ

всех моделей со склада в Томске реализует организация. Форма оплаты любая.

Тел. 78-43-13, в Томске-7: 2-13-13.

Со склада в Томске оптом и мелким оптом: шоколад фирмы "NESTLE", "NUTS", "Disney Family".

Кофе "PELE" 1290 руб.
"JAKOBS" 2600 руб.
Тел. 26-90-65.

Водка "Св. Николай" 0,7 л по умеренным ценам
т. 25-91-39, 25-98-24

ОЧЕНЬ БОЛЬШИЕ

двухкамерные холодильники "Бирюса-18", "Бирюса-22", "Бирюса-20/14", однокамерные холодильники "Бирюса-6", "Бирюса-8", морозильные камеры "Бирюса-14", "Бирюса-145".

ДОСТАВКА НА ДОМ В ТОМСК И ТОМСК-7. ГАРАНТИЯ 3 ГОДА.

ЗВОНИТЕ в любое время 22-37-53.

Посетите наш выставочный зал (ул. Боловнича, 11, магазин "Доин").

Со склада в ТОМСКЕ реализуем оптом:

- воду газированную, 1,5 л - 900 руб.
- кетчуп, 340 г - 670 руб.
- водку "Русская", 0,5 л - 1550 руб.
- яблоки (Венгрия) - 700 руб.
- кофе в зернах и молотый "Арабика", 100 г - 350 руб.
- сахар (Израиль) - 700 руб.
- мак кондитерский (Голландия) - 6000 руб.кг
- куриные окорочка (США) - 2100 руб.кг

Форма оплаты любая.
Тел. 77-95-31, 77-76-54; в Томске-7: 4-99-88, 4-60-88.

СЕГОДНЯ В ПРОДАЖЕ ТЕЛЕВИЗОРЫ:
FUNAI 2000MK7 (51 см) 460 т.р.
ELEKTA STR2036 (51 см) 460 т.р.
JVC AVS290M (72 см) 1450 т.р.

ВИДЕОМАГНИТОФОНЫ:
SONY SLV X37 550 т.р.
ELEKTA 916 EMK 415 т.р.
AKAI 430 595 т.р.

ВИДЕОПЛЕЙЕРЫ:
PANASONIC PD4 (пнущик) 395 т.р.
AIWA HV-E101MK 330 т.р.

АВТОМАГНИТОЛЫ:
PIONEER 2250 295 т.р.

Наши отделы: маг. "Товары для дома" (секция "Замки") маг. "Спутник" (правый вход).
На всю аппаратуру предоставляется гарантия. Возможна доставка на дом.

Тел. 26-90-65.

ФИРМА "ВЫБОР"
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИЛЕР

реализует со склада в Томске спецмашины типа "вахта", "магазин", "фермер" на шасси ГАЗ-3307, ГАЗ-66, ЗИЛ-130, грузопассажирские фургоны УАЗ.

Тел. 44-09-67, 49-12-80.

СИГАРЕТЫ
по НИЗКИМ ЦЕНАМ. Тел. 90-95-85.

ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ продаем машинки пишущие «РОМАШКА», «ИВИЦА-Э» (широкая каретка, русский и русско-латинский шрифты).
Тел. 22-23-26, 22-41-42.

ТВ ТЕХНИКА ДЛЯ ВАС!
СЕГОДНЯ В ПРОДАЖЕ:
TV SONY 2185 MT - 800 тыс.руб.
TV FUNAI 2000 MK7 - 460 тыс.руб.
Видеомагнитофон, FUNAI VZEE MK6 - 420 тыс.руб.
Музыкальный центр PANASONIC SC-SN33 - 850 тыс.руб.

Доставка на дом, настройка, гарантия фирмы.
Звоните с 10 до 17 час. по тел. 22-61-86, кроме воскресенья.

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ КОМПАНИЯ «АЛЬЯНС»
предлагает со склада в Томске:

- ЛИКЕРЫ (Германия, Голландия, Италия);
- ЧАЙ лимонный с сахаром (400 г, Германия, "KRUGER");
- ПИВО "BAVARIA" (Голландия, 0,33 л, жел.банка);
- Шампанское "SPUMANTE" (Италия, 4 вида, сладкое).

Имеем возможность доставки своим автотранспортом в г. Томске и по области.

Тел. (382-2) 26-67-85, 26-54-91.

АВТОРЕМОНТНЫЙ ЦЕНТР "АОЗТ "ОПУС"
реализует со склада в Новосибирске: АККУМУЛЯТОРЫ 6СТ-60, 75, 90, 132, 182, 190 АВТОШИНЫ С КАМЕРОЙ 260x508R (КамАЗ, ЗИЛ) СТЕКЛА ЛОБОВЫЕ (триплекс, сталинит) для а/м ГАЗ. Возможна отгрузка по копии платёжного поручения и чеку. Контактный телефон: 8(383-2) 22-75-95.

МАСЛО СЛИВОЧНОЕ КРЕСТЬЯНСКОЕ
оптом и мелким оптом реализует организация.
Тел. 44-73-49.

СТИРАЛЬНЫЕ МАШИНЫ "ВЯТКА-АВТОМАТ-16"
продает предприятие.
Гарантия - 2 года. Доставка на дом.
Тел. для справок 77-37-16, 77-35-92.

ВНИМАНИЕ! УВАЖАЕМЫЕ ГОСПОДА!
ПОСТАВКА ТОВАРОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ!
КОНЦЕРН "СОВТЕРО"
Впервые проводит продажу товара по льготным ценам! ТОЛЬКО ДО 7 НОЯБРЯ 1993 ГОДА И ТОЛЬКО ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ СМОТРИТЕ, СРАВНИВАЙТЕ, РЕШАЙТЕ!

ТОВАР	Цены "Совтеро" до 7.11.93 для Томской обл.	Цены "Совтеро" после 7.11.93 для Томской обл. и на текущий момент для других регионов	Цены конкурирующих поставщиков на текущий момент
САХАР отечественный, высшего сорта, мин.партия 1 мешок (50 кг)	690 руб.кг	830 руб.кг	- Кара-Балтинский сахарный комбинат - 830 руб.кг; - Усть-Лабинский сахарный комбинат - 840 руб.кг; - Волоконовский сахарный завод - 840 руб.кг; - Харьковская табачная ф-ка - 160 руб.пач. - Гродненская табачная ф-ка - 170 руб.пач. - Бийская табачная ф-ка - 150 руб.пач. средняя цена в нашем регионе - 1300 руб.кг
- СИГАРЕТЫ б/ф пр-ва СНГ: "Северные", "Астра", "Полюс", "Ватра", мин.партия 1 кор. (630 пач.)	105 руб.пач.	135 руб.пач.	отсутствуют на рынке
- ЯБЛОКИ венгерские и польские зимних сортов: "Кортланд", "Идарел", "Старкинг", "Стартан", "Джонатан", мин.партия - 1 ящ. (15 кг)	550 руб.кг	800 руб.кг	отсутствуют на рынке
- АПЕЛЬСИНЫ "от Нефертити" из Египта, мин.партия - 1 кор. (17 кг)	850 руб.кг	900 руб.кг	отсутствуют на рынке
- ЛИМОНЫ "от Нефертити" из Египта, мин. партия - 1 кор. (17 кг)	850 руб.кг	900 руб.кг	отсутствует на рынке
- ПЕПСИ-КОЛА ПЭТ-бутылка 2 л, мин.партия - 1 упак. (6 бут.)	1500 руб.бут.	2000 руб.бут.	

ГОСПОДА, ДЕЛАЙТЕ СВОЙ БИЗНЕС!
Только до 7 ноября 1993 года
ЗАКЛЮЧАЙТЕ КОНТРАКТЫ И ОПЛАЧИВАЙТЕ ПО ЛЬГОТНЫМ ЦЕНАМ!

Концерн "Совтеро"
пер. Нахановича, 10-б, с 8 до 20 час., кроме субботы и воскресенья.
Тел. для справок 222-532, 222-526, 222-549.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ТЕЛЕВИЗОРЫ:
SHIVAKI STV-207 M4 - 460 тыс.руб.
SHIVAKI STV-213 M4 - 560 тыс.руб.
SHARP 21B-SC - 655 тыс.руб.
SONY E-3431D - 3 млн. 500 тыс.руб.

ВИДЕОМАГНИТОФОНЫ
SHIVAKI SVR-8000K - 400 тыс.руб.
ВИДЕОПЛЕЙЕРЫ:
SHIVAKI SV-M5 - 330 тыс.руб.

Всегда в продаже автопокрышки Барнаульского шинного завода: 6.45x13 M-145 - 20 тыс.руб.
6.45x3 ВЛ-14 - 23 тыс.руб.
165x13 Я-370 - 23 тыс.руб.

Бумагу текстурную (пр-во Германии).
Мешки джутовые.

Поступили в продажу чугунные ванны 170 см.
Тел. 94-83-57, 44-14-80, в рабочие дни, с 8 до 17 час., в субботу - с 9 до 14 час.

БЮРЮСА

Сибирский мороз в элегантной упаковке!
ДВУХКАМЕРНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ "Бирюса-22", "Бирюса-18"
ОДНОКАМЕРНЫЕ "Бирюса-6"
МОРОЗИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ "Бирюса-14", "Бирюса-145"

Гарантия 3 года.
Доставка и проверка на дому.
Наш адрес: пр.Кирова, 18.
23-09-11
44-51-01

Акционерное общество «КУЗБАССАГРОТЕХНАБ» реализует со склада в Кемерове:

- автомобили-самосвалы ЗИЛ-ММЗ-554
- тракторы Т-25А
- экскаваторы-погрузчики ЭО-2626 (на базе МТЗ-80, 82)
- бульдозеры ДТ-75
- мини-тракторы с набором оборудования
- трелевочник ТДТ-55А
- автотракторное гидроборудование (насосы НШ-10, 32, 50, 100, рукава, гидрораспределители, гидроцилиндры)
- авторезину, аккумуляторы, тосол А-40М, запасные части к тракторам и автомобилям
- сельскохозяйственную технику.

Тел. в Кемерове (3842) 28-81-00, 28-55-20, 28-57-75.

ПРОДАЕМ
восьмиместный представительский «Мерседес - Бенц - 250» без пробега в СНГ.
Тел. 26-07-37, 26-08-87.

МЕНЯЮ
двухкомнатную благоустроенную квартиру (32,8 кв.м, телефон, 75-я серия) и малосемейку 7,5 кв.м, обе на Каштаке на трехкомнатную в Кировском, Советском, центральном районах с телефоном.
Тел. 44-16-28.

"ИНТЕХ" пр.Академический 10/3, ком.301а
ВИДЕОТЕХНИКА ВЕДУЩИХ ЯПОНСКИХ ФИРМ.
Традиционно низкие цены!

SONY, Panasonic, SHARP, JVC, ORION, aiwa, FUNAI
т.25-91-39

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ДИСТРИБЬЮТЕР ФИРМЫ "MARS"
предлагает со склада в Томске: шоколад фирмы "Mars", продукты "Uncle Ben's" (соус, рис, картофель), плиточный шоколад "Bloc Oro" (Испания).
Форма расчетов любая.
Адрес: ул. Елизаровых, 49. Тел. 26-68-05.

"СТЕНКИ"
(г. Краснолор), стиральные машины, холодильники, электропечи...
Иркутский тр. 15 (здание ДОСААФ, 2-й этаж).
Тел. 76-91-20.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ:
- переносные магнитолы SHARP WQ-T360;
- телевизоры SHARP 14B-SC;
- радиотелефоны PANASONIC 9050, 9080;
- копировальные аппараты RICON M50.

Ремонтируем, устанавливаем копировальную технику фирм "CANON", "RICON".
Закупаем б/у копировальную технику на запчасти.
Тел. 21-49-48.

SAMSUNG
Телевизоры с диагональю 14", 20", 21", 25", 28" и музыкальные центры со склада в Томске.
Снимем офис в центре с телефоном.
Тел. 26-54-77, 77-98-23 (вечером).

"STOLICHNAYA" 0,5 л пр-во "Союзсплодмпорт"
т. 25-91-39, 25-98-24

Электrolампы 60, 75 вт бытовую продаёт организация.
Тел. 75-54-26, в любое время.

АВТОМОБИЛИ УАЗ
различной модификации постоянно реализует фирма.
ЦЕНЫ ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ.
Возможна доставка покупателю.
Тел. (383-2) 32-44-43, 45-51-93, 45-20-01.

ПРОДАЮТСЯ ПИШУЩИЕ МАШИНЫ:
"Ортек", "Ивица-М", "Ромашка" - три модели, "Элема", кассеты с лентой, бухгалтерские программы, системы, комплексы - призы конкурса "Бухучет-93" для всех предприятий.
Тел. 26-03-92.

КРАСКУ ПО
(зеленую, голубую, серую, коричневую)
приобретает организация за наличный и безналичный расчет у частных лиц и организаций.
Объемом стекло 2 мм на стекло 4 мм.
Тел. 75-91-22, 75-91-23, 75-93-5-29 (в раб. время), 75-93-7-75 (вечером).

ПАПИРОСЫ "БЕЛОМОРКАНАЛ", СИГАРЕТЫ б/ф "луч", ЗУБНУЮ ПАСТУ "ФТОРОДЕНТ"
реализуем и даем на реализацию.
Тел. 26-66-34 (днем), 26-39-97 (вечером).

РАСТВОРИМЫЙ КОФЕ "Jacobs" (200 г), "Pele" (100 и 200 г).
Тел. 232-242.

КОВРЫ ПРОИЗВОДСТВА ФРАНЦИИ
размерами: 80x160 - 25.000 руб.
200x290 - 113.000 руб.
170x240 - 79.500 руб.
240x340 - 146.000 руб.
280x380 - 202.000 руб.

КОФЕ "Золотая корона", 200 г - 2.500 руб.
ДВИАТЕЛЬ УАЗ - 1.200.000 руб.
ПАЛЬТО из ламы - 400.000 руб.

СЪЕЗДНИКА: 205/70 SR 14, ид 220 - 60.000 руб.
УАЗ 8.40-15 Я245 - 45.000 руб.
ВАЗ 6.45x13 M145 - 25.000 руб.
ШАМПУНЬ, 0,5 л - 600 руб.
Тел. 22-61-22.

Постоянно в продаже кровати "АНИТА"
Тел. 26-66-00, 21-09-71.

Впервые надежные и экономичные ГАЗ-4301
бортовые, дизельные с расходом топлива 15 л, грузоподъемностью 55 т.

Достоинства: предельное устройство, усиленный задний мост с блокировкой, усиленные рессоры, плавающие кресла, гидросистема руля, прицеп до 6,8 т, 5-ступенчатая коробка передач. Топливные, масляные и воздушные элементы КамАЗ, улучшенная панель, индивидуальный стационарный на дизельном обогреватель.

Повышенная проходимость и мощность окупит Ваши затраты в течение года. А/машин в Томске. В стоимость включены затраты на переформление.
Тел. 21-17-22.

ТФК "КОМПЛЕКС-ПОЛИМЕР"
предлагает выгодные поставки ДВП по России и СНГ по самым низким ценам в регионе.
Форма оплаты любая.
Рассмотрим Ваши встречные предложения.
Тел. (382-2) 77-99-12. Факс 76-20-26.

ОПТОМ И МЕЛКИМ ОПТОМ реализует организация:
ВОДКУ "СТОЛИЧНАЯ" краснодарского пр-ва по цене от 1550 до 1700 руб. за бутылку.
Шампанское "VALENTINA", "FRAMAR" (Италия, 0,75 л) ШАМПАНСКОЕ "ISKRA" (Венгрия, 0,75 л)
СУПЫ быстрого приготовления (США, 85 г).
Обращаться: ул. Карлашова, 34.
Тел. 21-28-91, 21-46-85.
Примем товар на реализацию.

МЕНЯЕМ
автомобиль ЗИЛ-131В седельный тягач с полуприцепом - на новый автобус ПАЗ по договоренности; кран КС-4361А или КБ-100.35 - на автокран "Ивановец" КС-3577 по договоренности.
Обращаться: пер. Дербывского, 26-а, АО "ТОМУКС". Тел. 76-13-73, 77-44-74.

ГОРБУШУ СОЛЕНУЮ
по цене 2.900 руб. за 1 кг,
кабель телефонный: ТПП-100x2x05, ТПП-10x2x05
реализует предприятие.
Тел. 78-06-28 (с 10 до 17 час.), 77-08-26 (с 9 до 17 час.).

учредители - журналисты редакции, трудовой коллектив объединения "Томсквоттранс" и Сибирский химкомбинат.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:
634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Главный редактор В. А. ИВАНОВ.

Приемная редакции - 21-44-35
Заместители гл. редактора - 21-06-31
21-06-52
21-32-34
26-61-39

Ответственный секретарь - 21-43-75
Секретариат - 26-63-88

Агропромышленный сектор - 906-321
Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26
Отдел писем - 21-38-65
26-63-17
21-27-28
21-28-68
21-28-68
21-28-68
21-47-91

Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта - 21-14-26
Отдел писем - 21-38-65
26-63-17
21-27-28
21-28-68
21-28-68
21-47-91

Художник-дизайнер 26-59-78
Помощник гл.редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60
Частные объявления 21-26-80
Бухгалтерия - 21-28-68
Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргаскому, Парбельскому р-нам - 22-54 (г.Колпашево).

Собственный корреспондент по Чаинскому и Бачарскому р-нам 9-13-67 (с.Подгорное).

РЕДКОЛЛЕГИЯ:
В.АНТОШИН, В.ВАККЕР (ответ.секретарь), С.ВЫГОН, Н.ГУБСКАЯ (зам.гл.редактора - обозреватель), Е.ЗАЛОГИНА, Т.КОНДРАЦКАЯ, Э.СТОЙЛОВ, Е.ФРОЛОВ (зам.гл.редактора - обозреватель).

РЕДАКТОР НОМЕРА В. АНТОШИН.

По вопросам качества печати обращайтесь по телефону издательства: 21-41-06, 21-40-23.

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов.
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя".
634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1.
Газета печатается офсетным способом.

Подписной индекс в каталоге 54200.
Тираж 55.119 Заказ 247